母親的臉
壹、設計理念
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    五月是個溫馨的月份，一年一度的母親節即將來臨，透過教學與活動了解母親節的生育，體會母親的辛勞，利用美勞活動，讓孩子更瞭解母親，增加親子互動的機會，使親子間的關係更加融洽親密。不讓母親節淪為每年的例行公事，或只是消費行銷的手法及口號，而是表現出心裡的愛與尊重。
貳、課程架構


參、教學活動設計
	主題

名稱
	母親節
	單元

名稱
	母親的臉
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	語文

2-3-2-1能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
3-3-3-2能從言論中判斷是非，並合理應對。

3-3-4  能把握說話重點，充分溝通。
  藝術與人文
  1-3-1  探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力。

  1-3-2  構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規劃、有感情及
        思想的創作。

  1-3-3  嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。

  3-3-11 以正確的觀念和態度，欣賞各類型的藝術展演活動。

綜合活動

  2-3-3  覺察家人的生活方式，分享改善與家人相處的經驗。
  1-3-3  探究自我學習的方法，並發展自己的興趣與專長。
  家政教育
  4-3-1  瞭解家人角色意義及其責任。
  4-3-2  運用溝通技巧與家人分享彼此的想法與感受
  4-3-4  參與家庭活動、家庭共學，增進家人感情。
  資訊教育
  4-3-5   能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源
  5-3-4   能認識正確引述網路資源的方式。
  5-3-5   能認識網路資源的合理使用原則。

	教學目標

	1、 能了解媽媽養育我們的辛勞。
2、 能知道母親節的重要及意義。

3、 能透過紙黏土的製作，仔細觀察媽媽的面容。

	統整相關領域

	語文  藝術與人文  綜合活動  家政教育  資訊教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《媽媽的最佳寫真》

準備活動：

母親節砂畫影片

http://www.youtube.comwatch?
v=BCnPayJe-TY
一、引起動機

老師播放母親節砂畫影片
二、發展活動

(一)媽媽恩情
 1.看過影片之後，請學生發表心得。
 2. 請幾位自願者上台和同學分享媽媽的辛勞以及讓自己印象最深刻的一件事。
(二) 這是誰的媽媽
 1.請學生事先準備媽媽的照片。

 2.將照片貼在黑板上。

 3.讓老師選出照片，讓學生猜猜看這是誰的媽媽？
三、綜合活動

       經過本節課的活動，讓學生了解媽媽的辛苦，並且思考平日與媽媽的互動，希望學生能體恤媽媽的辛勞，孝順媽媽。
<第一節結束>

	5’
15’
15’
5’
	老師是先從網路準備沙畫影片

老師引導學生回想與媽媽相處的情景

請學生事先準備媽媽的照片
	網路影片

相關網站

媽媽的照片
	上課專心度

口頭發表

猜題搶答
	 資訊教育
4-3-5
5-3-4
5-3-5
語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
 綜合活動

2-3-3
 家政教育
4-3-1
4-3-2
4-3-4


	《塑我媽媽》

準備活動：

準備紙黏土或陶土，以及製作所需的工具
一、引起動機

       上一節課中第二項活動是〝猜猜是誰的媽媽〞，利用媽媽的照片，用紙黏土或陶土，製作媽媽的臉。
二、發展活動

1. 老師先說明製作流程及注意事項。
2 發下材料。

3. 開始製作。

(1)臉(底面)

(2)五官

(3)頭髮

(4)細部修飾

4. 收拾工具、材料。

三、綜合活動
     請學生將自己的作品平放在桌上，大家離開座位欣賞同學的作品，並分享他人和自己的優缺點。
     藉由本次美勞活動，讓學生對媽媽的面容有更近距離的接觸，與媽媽的感情更好。

<第二節結束>
	2’
3’
30’
5’
	老師只到學生可以利用照片製作，或是回家仔細觀察媽媽的臉
只到學生工具使用的安全性

把握製作時間

收拾乾淨

能心想及分享他人和自己的作品
	照片

製作工具
	美勞實作

口頭發表

心得分享
	藝術與人文
1-3-1
1-3-2
1-3-3
3-3-11
 家政教育
4-3-1
4-3-2
4-3-4
綜合活動

1-3-3



母親的臉 ~ 資料來源
各國母親節的習俗

· 西班牙與葡萄牙的母親節與教會有密切的關係。十二月八號是紀念聖母瑪利亞的日子，同時也是孩子們表達對母親的愛的節日。
· 而法國人的母親節則更像是一個為全家人舉行的生日會。法國母親節定在五月的最後一個星期天，全家人聚在一起享用晚餐，餐畢端出一個為母親做的蛋糕。

· 瑞典在五月的最後一個星期日慶祝母親節。母親節前夕，瑞典紅十字會會舉辦塑膠製的母親花的義賣，義賣所得將作為贊助育有許多小孩的母親的渡假經費。

· 日本的母親節與北美國家同一天。每四年的這一天，都有一個世界巡迴畫展，展示由年紀六到十四歲的小孩所畫的「我的母親」畫作。 
· 南斯拉夫的賽爾維亞人則稱母親節為「Materice」，於每年聖誕節的前兩個禮拜慶祝。慶祝的習俗是，小孩子們在母親節的清晨溜進母親房間，將母親綁在床上，待母親醒來發現她被五花大綁，便哀求孩子們放開她，並以她預先藏在枕頭下的小禮物做為交換。

各國的母親花

· 美國母親之花——康乃馨
白色康乃馨是賈維斯夫人生前最喜歡的花，所以康乃馨就成為母親節的象徵，也代表着母愛的無私、純潔、永恆。不過演變至今，在母親節當天，母親健在的就會戴上紅色康乃馨，向母親致意，若母親已過世，則戴白色的花，表示追思與懷念。
· 中國的母親花——萱草
中國古代也有一種象徵母親的花—萱草，就是我們現在常見的「金針花」也叫「忘憂草」，是即將遠行的遊子，為免除母親思子之憂，而在母親居住的堂前，種上一株宣草供母親觀賞，讓美麗的花朵使母親有精神上的安慰。

· 泰國的母親花——茉莉花
泰國：每年的8月12日是泰國的母親節。節日期間，全國最有意義的活動是“評選優秀母親”，然後，成千上萬的女兒手持潔白的茉莉花作為“母親之花”敬獻給母親，以表達感激之情。

· 日本的母親花——日本：以凌霄花、僧鞋菊、櫻草、金錢花、冬青五種花所組成的花束
日本：每年10月的第三個星期日為日本的母親節。為表示對母親的尊敬，這天，母親健在的人都戴一朵紅花，而母親辭世的人則戴白花，以示對母親的懷念。

 　世界各國母親節日期
	日期
	國家

	二月第二個星期日
	挪威

	Schewat月第三十天
 (一般在二月])
	以色列

	4. Fastensonntag* 
(2005年: 3月6日)
	英國、愛爾蘭

	3月8日
	阿爾巴尼亞

	春天的第一天
（可能是春分日）
	黎巴嫩

	五月第一個星期日
	匈牙利、葡萄牙、南非、西班牙

	5月10日
	南美洲大部分、墨西哥、巴林、香港、印度、馬來西亞、阿曼、巴基斯坦、卡達、沙烏地阿拉伯、新加坡、阿拉伯聯合大公國

	5月第二個星期日
	列支敦斯登、澳大利亞、比利時、巴西、丹麥、德國、芬蘭、義大利、日本、加拿大、紐西蘭、荷蘭、臺灣、奧地利、瑞士、土耳其、美國

	5月26日
	波蘭

	5月27日
	玻利維亞

	五月最後一個星期日
	法國, 瑞典

	8月12日
	泰國（Sirikit女王生日）

	8月15日
（聖母升天日）
	比利時、哥斯大黎加

	十月第二個星期日
	阿根廷


資料來源：維基百科搜尋
母 親 的 臉
＊在看完母親節砂畫後，你的感想是什麼？



＊製作媽媽的臉活動過程中你是用什麼樣的心情再呈現媽媽的臉  

   呢？



＊觀摩同學的作品之後，有什麼評語和心得？ 


＊當你將作品帶回家送給媽媽時，媽媽的反應是什麼呢？請你將當

   時的情景畫下來。[image: image1.png]
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母親的臉














塑我媽媽





媽媽的最佳寫真

































































